

## ЮБИЛЕИ

УДК 617-057.4

**ПИНСКИЙ СЕМЁН БОРИСОВИЧ  
(К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)****SEMEN BORISOVICH PINSKY  
(TO THE 80TH ANNIVERSARY SINCE BIRTHDAY)**

26 февраля 2016 года исполнилось 80 лет Семёну Борисовичу Пинскому – доктору медицинских наук, профессору кафедры общей хирургии с курсом урологии, почётному профессору Иркутского государственного медицинского университета, заслуженному врачу Российской Федерации, заслуженному деятелю науки РФ, почётному гражданину г. Иркутска. С.Б. Пинский родился в 1936 г. в г. Киеве. В 1959 г. с отличием окончил Иркутский медицинский институт. Профессиональная деятельность Семёна Борисовича связана с одним лечебным учреждением – Иркутской городской клинической больницей №1. По окончании института в 1959-1961 гг. он проходит клиническую ординатуру на кафедре общей хирургии Иркутского медицинского института. В 1961-1964 гг. работает хирургом Иркутской городской клинической больницы №1. В 1964 г. защищает кандидатскую диссертацию «Клиника и хирургическое лечение тиреотоксикоза в детском возрасте» и избирается на должность ассистента на кафедре общей хирургии, а в 1970 г. становится доцентом. В 1974 г. успешно защищает докторскую диссертацию «Функциональное состояние системы гипофиз – кора надпочечников и водно-электролитный обмен у больных язвенной болезнью желудка и двенадцатиперстной кишки и раком желудка до и после операции» и в 1975 г. становится профессором. В 1982 г. избирается заведующим кафедрой общей хирургии, и в этой должности он работает до 2009 г. Его преемником становится ученик – профессор В.А. Белобородов. В период заведования кафедрой в 1988-2005 гг. одновременно работает проректором по

лечебной работе Иркутского государственного медицинского университета. В 1990 г. при участии профессора С.Б. Пинского впервые в России был организован Центр по подготовке и переподготовке врачебных кадров на внебюджетной основе. Он стал первым деканом созданного факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов. На этом факультете тысячи врачей прошли переподготовку по своей специальности, улучшили знания и практические навыки.

Практическая хирургическая деятельность и научные интересы С.Б. Пинского разнообразны и посвящены вопросам хирургической эндокринологии, плановой и экстренной хирургии органов брюшной полости, гнойной хирургии, эндоскопии и интенсивной терапии. Ещё за время учебы в медицинском институте он выполнил пять научных работ, три из которых были опубликованы в научной печати, а одна была отмечена грамотой Минздрава СССР. Он является автором более 400 печатных научных работ, 7 монографий, 10 свидетельств и патентов на изобретения, был редактором 8 сборников научных работ. Под его руководством выполнены и защищены 5 докторских и 17 кандидатских диссертаций, в том числе и сотрудников кафедр.

С.Б. Пинский внес большой вклад в развитие эндокринной хирургии. Является достойным учеником и продолжателем основателя эндокринной хирургии в Иркутской области, профессора Аси Ильиничны Соркиной. В клинике за 57 лет успешно выполнено большое число операций по поводу различных заболеваний. Он является основателем Иркутского областного центра хирургической эндокринологии (1978). В разные годы в клинике внедрены современные и информативные методы исследования щитовидной железы: тиреоидометрия, ультразвуковое исследование, иммунологические исследования, пункционная биопсия и трепанобиопсия под контролем УЗИ, функциональная ультразвуковая доплерография, динамическое ультразвуковое исследование, малоинвазивные методы лечения узловых образований щитовидной железы.

Большая часть научных публикаций С.Б. Пинского посвящены различным разделам эндокринной хирургии. Изданная в издательстве «Медицина» монография «Заболевания щитовидной железы у детей» в соавторстве с профессорами О.В. Николаевым и М.А. Жуковским, явилась первой в стране, в которой были освещены все основные заболевания щитовидной железы у детей. Монографии «Редкие заболевания щитовидной железы» (1989) и «Редкие опухоли и заболевания щитовидной железы» (1999), основанные на анализе литературных и собственных данных, являются первыми в отечественной и мировой литературе, посвященные этой проблеме.

С.Б. Пинский избирался членом Правления Всесоюзного и Всероссийского общества эндокринологов, членом Правления Ассоциации эндокринологов России, является почетным членом Ассоциации хирургов Иркутской области. Он выступал с докладами на Всесоюзных и Российских эндокринологических съездах, конференциях, симпозиумах, различных международных научных форумах. Являлся членом оргкомите-

та и редколлегия ежегодный Российских симпозиумов по хирургической эндокринологии. В 2002 г. в составе коллектива авторов был удостоен звания Лауреата премии губернатора Иркутской области по науке и технике за работу «Профилактика, раннее выявление, диагностика и лечение заболеваний щитовидной железы в Иркутской области». В 2005 г. в соавторстве в издательстве «Медицина» опубликована монография «Диагностика заболеваний щитовидной железы», в 2010 г. – в издательстве «Наука» – «Диагностика и лечение редких злокачественных опухолей щитовидной железы» и в 2012 г. – в издательстве «Наука» – «Множественные эндокринные неоплазии».

С.Б. Пинский сотрудничает с Монгольским медицинским университетом. Под его руководством 2 сотрудника этого университета успешно защитили кандидатскую и докторскую диссертации. Осуществляет консультативную работу в Областном диагностическом центре.

С.Б. Пинский является высококвалифицированным преподавателем, обладает талантом лектора, много внимания уделяет подготовке молодых хирургов, привлекая их к активной научно-исследовательской работе. При его непосредственном участии в 1972 и в 1973 гг. впервые в мединституте был проведен письменный тестовый экзамен по общей хирургии на лечебном фа-

культете. С 1984 г. на 3 курсе лечебного факультета по его инициативе регулярно проводится конкурс «знатоки хирургии», который позволяет студентам не только продемонстрировать свои знания по предмету, но и раскрыть свои творческие способности.

Его отличает разносторонняя общественная деятельность. В 1983 г. был избран депутатом Октябрьского районного Совета народных депутатов. В течение 2 созывов был депутатом и председателем постоянной комиссии по здравоохранению Иркутского городского Совета народных депутатов (1985-1989 гг.). После избрания почётным гражданином г. Иркутска активно участвует в заседаниях городской Думы.

С.Б. Пинский – мудрый руководитель, опытный педагог, большой ученый и прекрасный человек.

*Редакционная коллегия «Сибирского медицинского журнала (Иркутск)», ректорат Иркутского государственного медицинского университета, администрация Иркутской городской клинической больницы №1, правление Научного общества хирургов Иркутской области и коллектив кафедры общей хирургии с курсом урологии сердечно поздравляют Семёна Борисовича Пинского с юбилеем и желают ему здоровья, благополучия и долгих лет активной творческой жизни.*

Профессор В.А. Белобородов

УДК: 616 (092)

**САВЧЕНКОВ МИХАИЛ ФЕДОСОВИЧ  
(К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

**SAVCHENKOV MIKHAIL FEDOSOVICH  
(THE 80-TH ANNIVERSARY)**



Михаил Федосович Савченков родился 21 февраля 1936 г. в с.Катарбей Нижнеудинского района Иркутской области. В 1960 г. окончил санитарно-гигиенический факультет Иркутского медицинского института и был

направлен для работы в г. Ангарск, в токсикологическую лабораторию только что организованного Института гигиены труда и профзаболеваний Минздрава РСФСР. В 1964 г. переведен в Филиал №5 Института биофизики Минздрава СССР, где работал в течение 18 лет заведующим лабораторией, заведующим отделом токсикологии и заместителем директора по научной работе. Кандидатская (1969 г.) и докторская (1981 г.) диссертации были посвящены разработке экспериментальных основ возрастной токсикологии. Академик РАМН с 2004 г. (член-корреспондент РАМН с 1993 г.), избран по специальности «Санитарная токсикология».

В течение 32 лет (1982-2014 гг.) руководил кафедрой общей гигиены Иркутского государственного медицинского университета. С 1985 по 1987 гг. одновременно работал проректором по научной работе, а с 1987 по 2005 гг. – заместителем председателя Восточно-Сибирского научного центра Сибирского отделения Академии медицинских наук по научной работе. С 2005 по 2009 гг. исполнял обязанности директора Института эпидемиологии и микробиологии. За эти годы М.Ф. Савченков сформировал научную школу токсикологов и гигиенистов, был организован диссертационный совет, бесшестименным председателем которого он являлся в течение 27 лет.

Основное направление работ М. Ф. Савченкова – фундаментальные и прикладные аспекты профилактической токсикологии и гигиены окружающей среды. Если проанализировать результаты научной деятельности, то её условно можно разделить на три части. Первая – строго токсикологическая. Она заключается в экспериментальном обосновании предельно допустимых концентраций новых химических веществ в различных средах и углубленном токсикологическом изучении наиболее перспективных из них. Вторая – токсиколого-гигиеническая, связанная с экспериментальным и натурным эпидемиологическим исследованием химических веществ, обладающих отдален-